CUESTIONES ELEMENTALES RESUELTAS

No. 8. Un cazador parte del punto.A y camina 10 km. hacia
el Sur; como dalli no encuenira caza, camina un rato hacia el Este,
mata un oso y regresa en linea recta hacia el punto A, caminando
10 km. ¢De qué color era el oso?

12, Solucidn. Al caminar hacia el Sur, el cazador se mueve so-
bre un meridiano y al ir hacia el Este describird un camino perpen-
dicular al mismo, o sea un paralelo: Si el cazador describe todo el
paralelo, suponiendo la longitud del mismo de mas o menos 10
km., se trataria del paralelo de latitud Sur 89°59° 16”’; el cazador
se encontraria, al partir, a 10 km. al Norte de este paralelo, o sea
en la region polar austral donde hay solamente osos blancos.

Si el cazador no ‘describe todo un paralelo se tiene que el punto
B donde mata al oso, y también el G por distar 10 km. de A estin
sobre el circulo menor de centro A y radio ro km. Ademés, en el
punto B, dicho circulo menor y el paral\elo determinado por B y G
que describe el cazador, son tangentes; luego el circulo menor y el
paralelo deben coincidir y A es por tanto uno de los polos. Comd
se habla de ir hacia el S., este polo debe ser el Norte y como en él
s6lo hay osos blancos, éste serd también en este caso el color del
oso cazado. ‘

v Maria M. Silva
(2% afio del Inst. N. del Profesorado, Bs. Aires)

2a. Solucidn. El cazador sale de A. Camina 10 km. hacia el
Sur (es decir, por un meridiano) hasta B. luego recorre cierto tre-
cho hacia el Este, hasta el punto C desde donde vuelve al punto
de partida, caminando 10 km.

19. Si B=0G (el cazador recorre todo el paralelo) es facil saber
el color del oso averiguando la latitud del lugar mediante la férmula

conocida @ == arc cos IR , siendo 1 la longitud del paralelo o ca-

mino recorrido hacia el Este y R el radio terrestre. Si, por ejemplo,
es =20 km., que es ya una longitud considerable para recorrerla en
«un rato» como dice el problema, resulta ¢=289°58 10”. El
cazador estd por tanto muy cerca de alguno de los polos, y el
oso debe ser blanco.

20. Si B-/=C, debemos encontrar el lugar geométrico de los
puntos que equidistan de esos dos. Tal lugar es el plano mediatriz
del segmento B G (que debe pasar por el centro de la Tierra y por
A, ya que estos punios cumplen la condicién) y cuya traza en la
Tierra es un meridiano. En la interseccién de este meridiano con el
que pasaba por B encontraremos el punto A que nos dird el color
del oso. Como los tdnicos puntos comunes a los meridianos son los
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polos, €l punto de partida A debe ser uno de éstos; pero por las
condiciones del enunciado debe ser el polo Norte. De aqui resulta
que el oso tenia el pelaje blanco.

P. Sofia Nogués Acura
(2¢ afio de la Fac. de C. Exactas de B. Aires)

Otra elegante solucién ha sido enviada por el Sr. Alfredo Cal-
derén, alumno de la Fac. de Ingenieria de Buenos Aires.

No. 3. Calcular la suma de los infinilos segmentos obtenidos al
proyectar un punto de un lado de un dngulo agudo sobre el otro,
la proyeccion obtenida se proyecia sobre el primer lado, etc. .. v

Generalizar el problema cuando la direccién de las proyecciones
sobre cada lado no es perpendicular a él.

Solucidn. Para el primer caso, fig. 1, se observa que los tridngu-
los sucesivos ABC, BCD, CDE, ... son semejantes por ser rectan-'
gulos y tener un dngulo agudo igual. Por consiguiente

AB_BC__CD__DE
BC CD DE  EF~ "

que demuestra que las longitudes de AB, BC, CD. DE, ... forman

‘ o . BG
una progresiéon geomeétrica de razéom —— << 1. La suma es por tanto

AB
/ . g AB_ AB?
- BC~ AB— BC
- T AB

Fig, 1 Fig. 2

Para la generalizacion, fig. 2, observemos que los tridngulos
ABC, CDE, EFG, ... son semejantes por tener los lados paralelos
y por consiguiente

AB__CD__ EF
BC DE FG

=... (1)
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y analogamente, por ser también semejantes los triangulos BCD,
DEF, FGH, ... se tiene:

BC_DE_FG_ )
CD_EF GH  "'" (2),

Multiplicando (1) y (2) ordenadamente resulta

AB__GD_ EF
CD~ EF GH "

que nos dice que AB, CD, EF, ... forman una progresién geo-
métrica de razdn §§< 1. Por tanto
AB AB?
Sy=AB-4+CD-++EF+4...= D= AB_—CD
TR

Si en (1) se prescinde del primer término %('B]' y las demés
igualdades se multiplican ordenadamente por (2) resulta

BG__DE__
DE  FG
lo cual prueba que BC, DE, FG, ... forman otra progresiéon geo-

métrica de razon p= <T; su suma valdra pues
A

BC BC?
8;=BCA+DEA+FG+...=—5p=g55_ps
T BC

La suma total vale por tanto

AB2 BC2
8=8,+8;= AB_—CD + BC _DE

Arminda Domenech
(2¢ afio del Imst. N. del Profesorado, Bs. Aires)



